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令和
れ い わ

４年度
４ ね ん ど

 全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状況
じょうきょう

調査
ちょ うさ

結果
け っ か

のお知らせ
お し ら せ

 

今年度
こ ん ね ん ど

に実施
じ っ し

された全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状況
じょうきょう

調査
ちょうさ

について、本校
ほんこう

の結果
け っ か

をまとめましたのでお知らせ
お し ら せ

します。 

この調査
ちょうさ

は、６年生
６ねんせい

の国語
こ く ご

・算数
さんすう

・理科
り か

について行われた
お こ な わ れ た

もので、学校
がっこう

全体
ぜんたい

の傾向
けいこう

を示す
し め す

ものではありませ

んが、１年生
１ねんせい

から積み重ねて
つ み か さ ね て

きた学習
がくしゅう

指導
し ど う

の結果
け っ か

を反映
はんえい

したものであり、学校
がっこう

ではその結果
け っ か

を踏まえて
ふ ま え て

、今後

の授業
じゅぎょう

改善
かいぜん

などの学力
がくりょく

向上
こうじょう

対策
たいさく

に役立
や く だ

ててまいります。 

 

１． 学力
がくりょく

の概要
がいよう

 

① 全国
ぜんこく

平均
へいきん

との比較
ひ か く

 

教科
きょうか

 国語
こ く ご

 算数
さんすう

 理科
り か

 

全国
ぜんこく

平均
へいきん

に対する
た い す る

評価
ひょうか

 
下回って
し た ま わ っ て

いる 

（－13.5） 

下回って
し た ま わ っ て

いる 

（－8.2） 

下回って
し た ま わ っ て

いる 

（－13.3） 

 

２． 全国
ぜんこく

において正答率
せいとうりつ

が高く
たか く

、本校
ほんこう

において正答率
せいとうりつ

が高かった
た か か っ た

問題例
もんだいれい

 

【国語
こ く ご

】 

・話し言葉
は な し こ と ば

と書き
か き

言葉
こ と ば

との違い
ち が い

を理解
り か い

する％ 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：77
７ ７

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：85
８ ５

.5
５

％】 

・必要
ひつよう

なことを質問
しつもん

し、話し手
は な し て

が伝えたい
つ た え た い

ことや自分
じ ぶ ん

が聞きたい
き き た い

ことの中心
ちゅうしん

を捉える
と ら え る

 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：77
７ ７

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：84
８ ４

.7
７

％】 

【算数
さんすう

】 

・被
ひ

乗数
じょうすう

に空
く う

位
い

のある整数
せいすう

の乗法
じょうほう

の計算
けいさん

をすることができる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：90
９ ０

.0
０

％ 【
（

全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：92
９ ２

.4
４

％】 

・表
ひょう

の意味
い み

を理解
り か い

し、全体
ぜんたい

と部分
ぶ ぶ ん

の関係
かんけい

に着目
ちゃくもく

して、ある項目
こ う も く

に当たる
あ た る

数
かず

を求める
も と め る

ことができる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：75
７ ５

.0
０

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：75
７ ５

.3
３

％】 

・図形
ず け い

を構成
こうせい

する要素
よ う そ

に着目
ちゃくもく

して、長方形
ちょうほうけい

の意味
い み

や性質
せいしつ

、構成
こうせい

の仕方
し か た

について理解
り か い

している 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：70
７ ０

.0
０

％ 【全国正答率：83.2％】 

【理科
り か

】 

・問題
もんだい

を解決
かいけつ

するために必要
ひつよう

な観察
かんさつ

の視点
し て ん

を基
もと

に、問題
もんだい

を解決
かいけつ

するまでの道筋
みちすじ

を構想
こ うそ う

し、自分
じ ぶ ん

の考え
かんがえ

をもつ

ことができる。 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：85
８ ５

.0
０

％ 【
（

全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：92
９ ２

.9
９

％】 

 

３． 全国
ぜんこく

において正答率
せいとうりつ

が高く
たか く

、本校
ほんこう

において正答率
せいとうりつ

が低かった
ひ く か っ た

問題例
もんだいれい

 

【国語
こ く ご

】 

・登場
とうじょう

人物
じんぶつ

の相互
そ う ご

関係
かんけい

について、描写
びょうしゃ

をもとに捉える
と ら え る

 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：62
６ ２

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：70
７ ０

.6
６

％】 

・漢字
か ん じ

や仮名
か な

の大きさ
お お き さ

、配列
はいれつ

に注意
ちゅうい

して書く
か く

 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：60
６ ０

.0
０

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：77
７ ７

.9
９

％】 

【算数】 

・二つ
ふ た つ

の数
かず

の最
さい

小公倍数
しょうこうばいすう

を求める
も と め る

ことができる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：47
４ ７

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：72
７ ２

.2
２

％】 

・示された
し め さ れ た

場面
ば め ん

を解釈
かいしゃく

し、除法
じょほう

で求める
も と め る

ことができる理由
り ゆ う

を記述
きじゅつ

できる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：57
５ ７

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：76
７ ６

.0
０

％】 

・百分率
ひゃくぶんりつ

で表された
あ ら わ さ れ た

割合
わりあい

を分数
ぶんすう

で表す
あらわす

ことができる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：62
６ ２

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：71
７ １

.1
１

％】 

【理科
り か

】 

 ・昆虫
こんちゅう

の体
からだ

のつくりを理解
り か い

している 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：67
６ ７

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：73
７ ３

.1
１

％】 

 ・提示
て い じ

された情報
じょうほう

を複数
ふくすう

の視点
し て ん

で分析
ぶんせき

して、解釈
かいしゃく

し、自分
じ ぶ ん

の考え
かんがえ

をもつことができる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：60
６ ０

.0
０

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：76
７ ６

.1
１

％】 

 ・メスシリンダー
め す し り ん だ ー

の正しい
た だ し い

扱い方
あつかいかた

を身
み

に付けて
つ け て

いる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：37
３ ７

.5
５

％ 【
（

全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：70
７ ０

.0
０

％】 

・問題
もんだい

に対する
た い す る

まとめを導き出す
み ち び き だ す

ことができるよう、実験
じっけん

の過程
か て い

や得られた
え ら れ た

結果
け っ か

を適切
てきせつ

に記録
き ろ く

している 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：57
５ ７

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：74
７ ４

.4
４

％】 

・観察
かんさつ

で得た
え た

結果
け っ か

を、問題
もんだい

の視点
し て ん

で分析
ぶんせき

して、解釈
かいしゃく

し、自分
じ ぶ ん

の考え
かんがえ

を持つ
も つ

ことができる 

校内
こうない

正答率
せいとうりつ

：62
６ ２

.5
５

％ 【全国
ぜんこく

正答率
せいとうりつ

：82.3％】 

裏面
うらめん

もごらんください 



４． 学習
がくしゅう

状況
じょうきょう

調査
ちょうさ

の概要
がいよう

 

a
あ

.生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

・学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

等
と う

について（肯定的
こうていてき

意見
い け ん

の割合
わりあい

） 

 設
せつ

 問
もん

 自校
じ こ う

 全国
ぜんこく

 

1 自分
じ ぶ ん

にはよいところがある 77.5％ 79.3％ 

2 
話合い
は な し あ い

活動
かつどう

を通じて
つ う じ て

、自分
じ ぶ ん

の考え
かんがえ

を深めたり
ふ か め た り

、広げたり
ひ ろ げ た り

出来
で き

ている 
55.0％ 80.1％ 

3 平日
へいじつ

１日
１ に ち

あたり１時間
１ じ か ん

以上
いじょう

勉強
べんきょう

している 22.5％ 59.4％ 

4 平日
へいじつ

１日
１ に ち

あたり１０分
１ ０ ふ ん

以上
いじょう

読書
ど く し ょ

する 32.5％ 59.6％ 

5 自分
じ ぶ ん

と違う
ち が う

意見
い け ん

について考える
かんがえる

のは楽しい
た の し い

 60.0％ 73.5％ 

6 今
いま

住んで
す ん で

いる地域
ち い き

の行事
ぎょ うじ

に参加
さ ん か

している 47.5％ 52.7％ 

7 毎日
まいにち

同じ
お な じ

くらいの時間
じ か ん

に起きて
お き て

いる 70.0％ 90.4％ 

b.考察
こうさつ

 

学習
がくしゅう

状況
じょうきょう

（アンケート
あ ん け ー と

結果
け っ か

）の結果
け っ か

を見る
み る

と、「自分
じ ぶ ん

にはよいところがある」という自分
じ ぶ ん

自身
じ し ん

を認める
み と め る

割合
わりあい

は

全国
ぜんこく

平均
へいきん

と変わりません
か わ り ま せ ん

。これはある意味
い み

、安心
あんしん

材料
ざいりょう

です。しかし、平日
へいじつ

１日
１ に ち

あたりの学習
がくしゅう

時間
じ か ん

や読書
ど く し ょ

時間
じ か ん

が

全国
ぜんこく

平均
へいきん

に比べて
く ら べ て

かなり低く
ひ く く

、毎日
まいにち

同じ
お な じ

くらいの時間
じ か ん

に起きて
お き て

いる割合
わりあい

も全国
ぜんこく

平均
へいきん

より２０ポイントも低く
ひ く く

なっ

ています。 

この結果
け っ か

を見る
み る

と、学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

や基本的
き ほ ん て き

生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

をしっかりと身
み

につけることが６年生
６ねんせい

の子ども
こ ど も

たちの大きな
お お き な

課題
か だ い

であると考えます
かんがえ ま す

。ご家庭
ご か て い

でもどうぞ生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

等
と う

について子ども
こ ど も

たちと話し合い
は な し あ い

、それらがし

っかりと身
み

につくようご協力
ごきょうりょく

をいただきますようお願い
お ね が い

申し上げます
も う し あ げ ま す

。 

 

５． 砂子
す な ご

小学校
しょうがっこう

の取組
とりくみ

と評価
ひょうか

 

６年生
６ねんせい

においては、児童会
じ ど う か い

活動
かつどう

や特別
とくべつ

活動
かつどう

、総合的
そうごうてき

な学習
がくしゅう

などに積極的
せっきょくてき

に取り組み
と り く み

、子ども
こ ど も

たちが自分
じ ぶ ん

た

ちの力
ちから

で頑張れる
が ん ば れ る

態度
た い ど

や仲間
な か ま

と協働
きょうどう

する力
ちから

などの育成
いくせい

を図って
は か っ て

います。 

仲間
な か ま

とつながる力
ちから

や、自分
じ ぶ ん

自身
じ し ん

の力
ちから

を信じて
し ん じ て

何
なに

ごとにもチャレンジ
ち ゃ れ ん じ

していく力
ちから

、思いやり
お も い や り

の心
こころ

をもって相手
あ い て

と接する
せ っ す る

力
ちから

など、点数
てんすう

では測れない
は か れ な い

力
ちから

を『非認知能力（ひにんちのうりょく）』といいますが、この力
ちから

の育成
いくせい

が今後
こ ん ご

、中学校
ちゅうがっこう

に進学
しんがく

しても大切
たいせつ

だと考えて
かんがえて

様々
さまざま

な取組
と り くみ

を進めて
す す め て

います。 

こうした力
ちから

が付いた
つ い た

かどうか、毎学
まいがっ

期末
き ま つ

に子ども
こ ど も

たちに10
１ ０

項目
こ う も く

のアンケート
あ ん け ー と

を行い
おこない

、どれほど伸びた
の び た

のか、

あるいは伸びなかった
の び な か っ た

のか検証
けんしょう

しています。アンケート
あ ん け ー と

結果
け っ か

をもとに取組
と り くみ

の改善
かいぜん

を図って
は か っ て

いきます。 

 

６． 今後
こ ん ご

の取組
とりくみ

について 

今後
こ ん ご

、中学校
ちゅうがっこう

進学
しんがく

に向けて
む け て

子ども
こ ど も

たちの興味
きょうみ

関心
かんしん

を高められる
た か め ら れ る

授業
じゅぎょう

や出番
で ば ん

や役割
やくわり

がある授業
じゅぎょう

、仲間
な か ま

から

認められる場面
ば め ん

のある授業
じゅぎょう

をめざします。また、特別
とくべつ

活動
かつどう

や総合的
そうごうてき

な学習
がくしゅう

、道徳科
ど う と く か

の学習
がくしゅう

などをとおして、

子ども
こ ど も

たちの非認知
ひ に ん ち

能力
のうりょく

を高める
た か め る

取組
と り くみ

を進めます
す す め ま す

。 

 

７． 保護者
ほ ご し ゃ

の皆様
みなさま

へ 

６年生
６ねんせい

の子ども
こ ど も

たちの大きな
お お き な

課題
か だ い

は基本的
き ほ ん て き

な生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や家庭
か て い

学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

をしっかりと身
み

につけていくことだ

と考えて
かんがえて

います。 

中学校
ちゅうがっこう

ではこの２つはとても大切
たいせつ

な要素
よ う そ

となります。高校
こ うこ う

への進学
しんがく

に向けて
む け て

中学校
ちゅうがっこう

３年間
３ねんかん

を充実
じゅうじつ

したものに

するためにも、基本的
き ほ ん て き

な生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や家庭
か て い

学習
がくしゅう

習慣
しゅうかん

の定着
ていちゃく

に向けて
む け て

ご家庭
ご か て い

でもご尽力
ごじんりょく

いただきますよう

お願い
お ね が い

申し上げます
も う し あ げ ま す

。 


